
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : - τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

             -τον Υπουργό Ανάπτυξης 

 

ΘΕΜΑ : «Καταγγελίες για εξορυκτική δραστηριότητα στην Αχλάδα 

Φλώρινας, ζητήματα ασφάλειας κατοίκων, περιβαλλοντικής προστασίας 

και διαχείρισης λιγνιτικής παραγωγής» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η τοπική κοινωνία της Αχλάδας Φλώρινας εκφράζει εδώ και μεγάλο 

χρονικό διάστημα έντονη ανησυχία και αγανάκτηση για την έκταση και τον 

τρόπο άσκησης της εξορυκτικής δραστηριότητας στην περιοχή από τις εταιρείες 

METLEN Energy & Metals και «Λιγνιτωρυχεία Αχλάδας». 

Σύμφωνα με σοβαρές καταγγελίες κατοίκων, οι εκσκαφικές εργασίες 

πραγματοποιούνται σε εξαιρετικά μικρές αποστάσεις από κατοικίες, 

δημιουργώντας εύλογα ερωτήματα ως προς: 

• την ασφάλεια των πολιτών, 

• την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, 

• την επάρκεια των ελεγκτικών μηχανισμών, 

• καθώς και τη συνολική θεσμική εποπτεία της δραστηριότητας. 

 

Οι κάτοικοι αναφέρονται σε έντονη επιβάρυνση της καθημερινότητάς 

τους λόγω σκόνης, θορύβου και περιβαλλοντικής υποβάθμισης, ενώ 
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παράλληλα εκφράζουν ανησυχία για πιθανές συνέπειες στην υγεία και στην 

ασφάλεια των οικιών τους. 

 

Παράλληλα, προκύπτουν σοβαρά ερωτήματα σχετικά με: 

• την ύπαρξη ανεξάρτητων τεχνικών και γεωτεχνικών αξιολογήσεων, 

• τον βαθμό συμμετοχής και ελέγχου των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών, 

• καθώς και τη θεσμική παρέμβαση επιστημονικών φορέων, όπως το 

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας. 

 

Επιπλέον, ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι, ενώ η χώρα 

οδηγείται σε ενεργειακή μετάβαση με επίκληση της «πράσινης ανάπτυξης», 

καταγγέλλεται ότι εξάγεται λιγνίτης στα γειτονικά Σκόπια και στη συνέχεια 

εισάγεται ηλεκτρική ενέργεια σε ιδιαίτερα υψηλές τιμές, γεγονός που δημιουργεί 

εύλογα ερωτήματα ως προς: 

• τη σκοπιμότητα της συγκεκριμένης πρακτικής, 

• την περιβαλλοντική επιβάρυνση, 

• το ενεργειακό κόστος για τους Έλληνες πολίτες, 

• καθώς και τα οικονομικά συμφέροντα που εξυπηρετούνται. 

 

 

Επειδή η ασφάλεια των πολιτών και η προστασία του περιβάλλοντος 

αποτελούν αδιαπραγμάτευτη υποχρέωση της Πολιτείας, 

Επειδή οι τοπικές κοινωνίες δικαιούνται πλήρη ενημέρωση, διαφάνεια και 

ουσιαστική θεσμική προστασία, 

Επειδή δημιουργείται έντονη κοινωνική αίσθηση εγκατάλειψης και 

έλλειψης ουσιαστικού κρατικού ελέγχου, 

Επειδή στο κρίσιμο γεωστρατηγικό περιβάλλον, η αυτάρκεια της χώρας 

σε ενέργεια –και με την αξιοποίηση του λιγνίτη- είναι καθοριστικής σημασίας: 

 



Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Ποιες είναι οι ακριβείς αποστάσεις των εξορυκτικών εργασιών από τις 

κατοικίες της Αχλάδας και τηρούνται πλήρως οι προβλεπόμενες 

προδιαγραφές ασφαλείας; 

2. Ποιες περιβαλλοντικές και τεχνικές μελέτες έχουν εγκριθεί για τη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα; Προτίθεται η κυβέρνηση να τις 

δημοσιοποιήσει πλήρως; 

3. Έχουν πραγματοποιηθεί ανεξάρτητοι γεωτεχνικοί, περιβαλλοντικοί και 

στατικοί έλεγχοι σχετικά με την ασφάλεια των κατοίκων και των κατοικιών 

της περιοχής; 

4. Πόσοι επιτόπιοι έλεγχοι έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευταία πέντε έτη από 

τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες και ποια ήταν τα πορίσματά τους; 

5. Υπάρχει επίσημη γνωμοδότηση ή τεχνική αξιολόγηση από το Τεχνικό 

Επιμελητήριο Ελλάδας ή άλλον ανεξάρτητο επιστημονικό φορέα για την 

ασφάλεια της δραστηριότητας; 

6. Ποιες ποσότητες λιγνίτη εξάγονται από την περιοχή προς γειτονικές χώρες 

και με ποιο οικονομικό και ενεργειακό ισοζύγιο για την Ελλάδα; 

7. Ποια είναι η συνολική ενεργειακή και οικονομική λογική της πρακτικής 

εξαγωγής λιγνίτη και επανεισαγωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε υψηλές τιμές; 

 

                                                               Ο ερωτών βουλευτής  

                                                               Νικόλαος Παπαδόπουλος 

 

 




